

Литература

1. Григоренко С. Е. Коммуникативно-когнитивное обучение речевому общению иностранных студентов-филологов (концептосфера «Встреча-приветствие» / «Прощание - расставание»). Автореферат дис. ... кандидата педагогических наук / Рос. ун-т дружбы народов. М., 2010.

МИГРАЦИЯ – МОСТ ИНТЕГРАЦИИ МЕЖДУ СТРАНАМИ СНГ

Ульмасов Р. У., Душанбе (Таджикистан)

Аннотация: В наше время миграция трансформируется, отношение к трудовым мигрантам изменяется в лучшую сторону. Появляются новые тренды в миграционном поле. Положение и условия труда трудовых мигрантов в России невозможно рассматривать в отрыве от общего положения работников – граждан России. На данный момент необходимо выступать не столько за расширение перечня прав и гарантий для трудовых мигрантов, сколько, в первую очередь, бороться с неудовлетворительными условиями труда. Такая работа является особенно значимой как для граждан страны, так и для трудовых мигрантов в долгосрочной перспективе.

Ключевые слова: миграция, демография, информационное пространство, русский язык, депортация, гражданство, рабочая сила

MIGRATION – A BRIDGE BETWEEN THE CIS COUNTRIES

Ulmasov R. U., Dushanbe (Tajikistan)

Abstract: Nowadays migration is being transformed, the attitude towards labor migrants is changing for the better. New trends are emerging in the migration field. The situation and working conditions of migrant workers in Russia cannot be considered in isolation from the general situation of workers – citizens of Russia. At the moment, it is necessary to advocate not so much for expanding the list of rights and guarantees for migrant workers, but, first of all, to combat unsatisfactory working conditions. Such work is especially important as for citizens as for labor migrants in long terms.

Keywords: migration, demography, information space, Russian language, deportation, citizenship, labor force

**Все развитые страны нуждаются в притоке мигрантов,
Россия не исключение**

Для мигрантов и стран – экспортеров рабочей силы это большой и большой вопрос. «Россия нуждается в притоке новых граждан.

Совершенно очевидно, что с развитием экономики в России нам уже не хватает, а скоро будет очень заметно не хватать рабочих рук, и это становится реальным, объективным ограничителем экономического роста в стране», – сказал Владимир Путин [1]. Путин отметил, что тема миграции важна и с экономической точки зрения. Многие страны Европы в ближайшие годы будут принимать срочные и экстренные меры для пополнения рынка труда. Мигрант – это здоровый молодой человек. Поэтому заявление В.Путина – сигнал рынку труда, работодателям и чиновникам. Все страны Европы, где демографическая ситуация находится в критической ситуации, принимают меры по привлечению трудовых мигрантов. Например, Германия и Великобритания. Немцы в ближайшее время примут новый Закон о миграции, а британцы уже принимают трудовых мигрантов из Центральной Азии. В том числе из Таджикистана – в количестве 500 человек. Сейчас миграция находится на историческом перекрестке.

В данной статье представлен не только повод к размышлениям, но, возможно, и к практическим шагам по разработке креативной Программы миграционной стратегии. Мне думается, наша позиция разумна. Миграция переживает в эти трудные времена один из решающих в истории человечества моментов (Таджикистан не исключение) и имеет огромное количество противоречивых версий будущего. Миграция – это не только экономическая мотивация, в настоящее время она трансформируется. Миграция 1990-х годов и миграция на данном этапе имеют коренные различия. Если понятие «интеграция» для трудовых мигрантов в России отсутствовало, то теперь, изучая мировой опыт, особенно Германии, Правительство России рассматривает интеграцию и адаптацию трудовых мигрантов в российское общество как одну из ключевых перспектив рынка труда. Например, среди таджикских мигрантов появляются новые факторы и мотиваторы, меняется структура миграционного потока и жизненные планы самих мигрантов. Миграция из хаотичной постепенно превращается в регулирующую.

Мигранты получают новую квалификацию, поступают в российский лицей, колледжи, университеты, меняют свои позиции в тех местах, где раньше работали. Многие из рядовых рабочих перешли на руководящие позиции. Наблюдение показывает, что многие трудовые мигранты приглашают своих работодателей, хозяев домов, где они живут, соседей, новых друзей в Таджикистан. Такого мы раньше не замечали. И – другой новый тренд: молодые таджикские мигранты в России создают семьи. Ежегодно до 12 000 таджиков женятся на

россиянках. Они приезжают с детьми, женами, родственниками в Таджикистан. Некоторые остаются, многие уезжают обратно.

В начале XX века в наш регион приезжали учителя, врачи, инженеры, партработники. Они помогли строить заводы, фабрики, школы, больницы. Многие из них, их дети остались до сегодняшних дней. Некоторые историки пишут о том, что на христианских кладбищах захоронены более миллиона человек. После приезда в Таджикистан у многих меняется мнение, они видят своими глазами реальную таджикскую жизнь. У многих о проблемах миграции не только недостаточное знание, они следуют политической конъюнктуре и, как сказано в Коране (53.28): «лишь предположением, хотя предположение не может заменить истину».

Грубое отношение к трудовым мигрантам ведет к девальвации ценностей, с которыми завоевывалась победа в годы ВОВ. Отношение к мигрантам сказывается на политическом горизонте межгосударственных отношений. Пока все это остается непереосмысленным. Сейчас миграция в мире, в том числе и в Таджикистане, на переломном этапе по воздействию на эволюцию архитектуры международной системы. В 2018 году так называемая «учтенная миграция» из Центральной Азии в Россию превысила 3,4 млн человек. «На сегодняшний день в части регионов мы видим острую нехватку миграционных притоков для реализации тех задач, которые сейчас существуют в субъектах», – заметил министр труда и социальной защиты Российской Федерации А. Котяков [2]. Приведу пример по другим направлениям. «Ritta Romani» – производитель и поставщик детской одежды белья города из Новосибирска приглашает швей из Таджикистана на стабильную работу с достойной зарплатой от 25 000 до 40 000 рублей. Соответствующая заявка в адрес представительства Минтруда поступила и от руководства ООО «ПЭК», которому на склады в городах Москве и Королеве требуются грузчики. Поступило предложение от Республики Башкортостан: требуются специалисты по погрузочно-разгрузочным работам (грузчики). В заявке отмечено, что оплата работы сдельная – от 24 000 рублей. Организация предоставляет бесплатное общежитие. Расходы на оформление патента также компенсируются работодателем с последующим вычетом в течение 3 месяцев. В случае работы в организации не менее 11 месяцев расходы на оформление патента будут возвращены работнику. Таких примеров достаточно много. Однако, как отметил В. Путин, «дефицит работников становится реальным ограничителем экономического роста России, страна нуждается в притоке мигрантов, в особенности тех, кто является носителем русской культуры».

Миграционное ноу - хау

Сейчас ответственные за миграцию обсуждают изменение принципов миграционной политики. И сейчас произошел титанический сдвиг в этом вопросе. Изменение идет молниеносно. Глобальная миграция сейчас находится в тревожном путешествии к неопределенному месту назначения для работы, положение трудовых мигрантов во время украинского кризиса тревожно.

В нынешнем году Германия приняла закон, упрощающий трудоустройство квалифицированной рабочей силы. Наверняка по такому пути пойдут и другие страны. Это означает, что в ближайшие годы мы получим новую волну «утечки мозгов». Интеллектуальная рабочая сила уезжала и раньше, просто ранее были более сложные условия. Скажем так: определенная часть людей поедут, но отнюдь не все. Чтобы уехать, надо пожертвовать своим социальным капиталом, решиться на коренное изменение жизни. Все не так просто, как кажется. Далеко не все люди на это способны. В начале 2000-х наши соотечественники уезжали в основном в Россию, а сейчас география расширяется – это Польша, Украина, Белоруссия, Германия, США, Финляндия, Латинская Америка, Великобритания, Канада и др. Трудно прогнозировать – какая страна окажется в приоритете в дальнейшем? Многие семьи стараются отправить своих детей учиться за границу. На первом месте Российская Федерация – 32 000 студентов, на втором месте Китай, где приняли в вузы 4 075 таджикских студентов. Далее в списке по убыванию располагаются страны СНГ: Беларусь (1 151), Казахстан (959) и Кыргызстан (698). Популярны у таджикских студентов и другие зарубежные вузы: США (321), Польша (293), Турции (283), Украины (220), Германии (172) и Индии (147) [3].

Российская Федерация на 2022 учебный год выделила 1 000 бюджетных мест для таджикской молодежи. Студенты, как и мигранты, открывают Россию в образовательном пространстве. Но какой процент потом возвращаются в Таджикистан? Возвращаются ли те, кто выехал по квоте? Остальные устраиваются по месту учебы. Таджикские абитуриенты чаще поступают не в престижные университеты Польши, Германии, Испании, США, а в небольшие вузы в маленьких городках, хотя такие же знания можно получить в Таджикистане. Их привлекает возможность получения европейского диплома. Это говорит о том, что надо бороться за абитуриента, чтобы наши университеты отвечали требованиям и запросам сегодняшней молодежи. Нам надо вернуться к таджикскому советскому опыту направления на учебу в ПТУ (колледж или лицей). Например, российские, белорусские, украинские ПТУ не престижны для молодежи этих стран. В то же время молодые люди

охотно едут получать среднее профессиональное образование в Польшу. Для нашей молодежи учиться в ПТУ Украины, Белоруссии и Российской Федерации очень престижно и перспективно. Уделяя серьезное внимание профтехучилищам, российский рынок труда при минимальной затрате мог бы получать готовые кадры для конкретной отрасли. Ежегодно представители российских вузов приезжают в Таджикистан и набирают студентов. Таким же способом могут приезжать и представители профтехучилищ Российской Федерации. Давно мы поднимаем вопрос об открытии российской биржи труда для мигрантов. Этот вопрос назрел.

«Жизнь мигранта что-то значит»

МВД России разработало новый план развития миграционной политики – в том числе предлагается создание единой базы данных прибывающих в страну. В России приняты поправки к закону по оптимизации механизмов миграционного учета иностранных граждан. Принятые в миграционной сфере меры «цементируют» сильную и суверенную Россию. Это следствие того, что Россия чувствует себя более уверенно и самостоятельно. Это, по мнению ведомства, поможет лучше управлять миграционными процессами в стране [4]. Думается, это положительный момент, так как мигранты живут в «желтом цвете» – за эти годы приобрели «определенный иммунитет с активными антителами» в информационном пространстве. Мигранты сделали невозможное возможным.

Будет разработано современное приложение для мигрантов, чтобы пользоваться разными госуслугами в онлайн-режиме. Кроме того, и это основное: человек, который собрался в Россию из Узбекистана или Таджикистана должен иметь возможность заходить в это приложение, находясь у себя на родине. Будущий мигрант сможет авторизоваться в системе, его данные автоматически уходят в МВД России, он может в онлайн-режиме начать оформлять трудовой патент. И он поймет, что через эту платформу сможет получить необходимые услуги, не стоя в очереди, не попадая в руки мошенников-посредников (кстати, среди посредников немало наших земляков). С другой стороны, родителям, семьям, родным и близким будет легче узнавать, где находится и где работает мигрант; и, что важно с точки зрения безопасности, – где проживает. В целом, тенденция такова, что и работодатели, и сами мигранты сегодня стараются максимально узаконить свою деятельность. Количество оформленных патентов на работу для иностранных граждан за два месяца 2022 года более чем в два раза превышает показатели аналогичного периода 2021 года. За январь-февраль 2022 года оформлено патентов иностранным

гражданам и лицам без гражданства – 271 573. При этом за аналогичный период прошлого года данный показатель составил 112 329 [5]. Думается, надо идти дальше. Было бы целесообразно создать единый банк данных как в России, так и в Таджикистане. Другой долгожданный закон для трудовых мигрантов позволяет иностранцам подавать заявление на вступление в российское гражданство без обращений об отказе от имеющегося [6]. Интересный факт. В 2021 году число лиц, в отношении которых принято решение о приобретении гражданства Российской Федерации, составило 735 385. При этом за аналогичный период позапрошлого года это число составляло 656 347. Желание приобрести российское гражданство проявляют в первую очередь граждане, живущие на юго-востоке Украины, – порядка 50 % от общего числа заявок на получение паспорта Российской Федерации. В 2020 году российское гражданство получили 144,2 тыс. граждан центральноазиатских республик. Из них доля граждан Таджикистана составляет почти 44 %, затем идут граждане Казахстана – 30 %, Узбекистана – 16 %, Кыргызстана – 8,2 % и Туркменистана – 1,7 %.

По данным МВД, с января 2022 года российское гражданство получили 137 700 выходцев из стран бывшего СССР. Украинцев среди них оказалось 39,6 %. За ними следуют уроженцы Таджикистана, которые заняли второе место после Украины по числу получивших гражданство России за первое полугодие 2022 года. За шесть месяцев 2022 года 74 162 выходца из Таджикистана приняли гражданство Российской Федерации. А это почти по 410 человек в день [7]. Между тем, по данным МВД России, увеличилось число вставших на миграционный учет иностранцев. За первые шесть месяцев этот показатель вырос почти на 3 миллиона по сравнению с прошлым годом и составил свыше 8 миллионов человек. В том числе, 2 156 025 граждан Таджикистана на сегодняшний день встали на миграционный учет в Российской Федерации, из них 1 774 034 человека приехали в Россию в поисках работы. За 6 месяцев 2022 года 24 698 граждан Таджикистана получили разрешение на временное проживание, а вид на жительство (первично) – 51 463 человека. По данным МВД России, в 2021 году российское гражданство получил 103 681 таджикистанец.

Как свидетельствует эти цифры, с каждым годом граждан Таджикистана, желающих получить российское гражданство, становится все больше. Это обусловлено прежде всего тем, что Таджикистан – единственная страна СНГ, с которой у России есть соглашение о двойном гражданстве. Большая часть таджикистанцев – это участники российской программы переселения соотечественников.

На гражданство часто подают трудовые мигранты, работающие в России, ведь российский паспорт – это практически единственный способ спокойно работать и жить. Получение российского паспорта среди граждан Таджикистана традиционно востребовано, и число желающих растет ежегодно. В США мы наблюдаем обратную картину. Граждане США поставили за первую половину 2020 года антирекорд – от американского гражданства отказались 5 816 жителей Соединенных Штатов. За весь 2019 год таких было только 2 072 американца [8].

Миграция и демография как сиамские близнецы

В 2022 году численность населения Таджикистана оценочно увеличится на 210 тыс. человек, в июле 2022 года зарегистрированы 10 000 000 человек. Естественный прирост населения будет положительным и составит 237 496 человек. В 1950 году в Советской Социалистической Таджикской Республике проживали всего около 1,5 млн человек. За последние 50 лет население сократилось только в 2000 году, во все остальные годы оно росло. Численность населения Таджикистана в прошлом году увеличилась на 2,1 % и на начало января 2021 года составила 9 316,8 тыс. человек [9].

Такая демографическая ситуация несет очень серьезную социальную нагрузку для таджикского общества. Это означает, что каждый работающий человек в Таджикистане должен обеспечить более чем в 1,5 раза большее количество товаров и услуг, чем было бы необходимо для него самого. За последние 23 года население Душанбе увеличилось на 33 %. Однако среди таджикских мигрантов мы наблюдаем новую тенденцию. Теперь в поисках более высоких заработков уезжают в ЕС, Южную Корею, Турцию. У России появились конкуренты – это Казахстан, Белоруссия, Афганистан и Узбекистан. И это – «лопатный труд», низкоквалифицированный, его доля, как минимум, не снижается. За последние 20 лет она выросла, как ни странно, на 10 % [10].

По мнению Ю. Крупнова, в демографии ситуация не лучше. Мигранты, получающие гражданство и перенимающие культурные ценности россиян, становятся такими же «малорожающими». Население России растет за счет иммиграции и, очевидно, что фокус интеграционной политики смещается в сторону тех, кто проживает в стране менее пяти лет, поскольку иммиграция превышает эмиграцию и отрицательный прирост населения. Есть еще одна тревожная статистика. Россия входит в первую тройку государств с самыми высокими показателями самоубийств на душу населения, а по числу суицидов среди мужчин и вовсе является мировым лидером. Во многом потому, что россияне-мужчины убивают себя почти в семь раз чаще, чем

женщины. В общей сложности в 2016 году в Российской Федерации покончили с собой 44 673 человека. В пересчете это примерно 122 самоубийства в день, или по пять – каждый час. Таким образом, один житель России сводит счеты с жизнью в среднем каждые 12 минут [11]. Все это влияет на демографическую ситуацию. Таким образом, катастрофическая демографическая ситуация в Российской Федерации принуждает привлечь трудовых мигрантов. Если Таджикистан и Россия разработают эффективный целенаправленный механизм привлечения трудовых мигрантов во благо экономик и благосостояния народов двух стран, это будет мудрейший и дальновидный в стратегическом плане государственный подход. Россия и Таджикистан нуждаются друг в друге.

Предложения

Пандемия открыла совершенно новую проблему. Профессия врача стала престижной. Поэтому большое количество врачей покинули страну и работают в разных уголках не только России, но и Европы, США и других стран. За последние шесть месяцев 2022 года сферу здравоохранения Таджикистана покинули и отправились в трудовую миграцию 674 врача и 1 350 медсестер [12]. Если мы не остановим миграцию врачей, учителей мы столкнемся с новыми проблемами в здравоохранении и образовании. Я не понимаю, почему врач-хирург должен получать мизерную заработанную плату, а генерал, прокурор, получает больше, чем врач или учитель. Необходимо реформировать систему здравоохранения, принять государственную программу возвращения врачей, исследовать тенденции взаимоотношений между местным населением и трудовыми мигрантами. Пандемия раскрыла три глобальные проблемы: демографию, старение и миграцию. Хотя это и одно целое, но каждое направление – это вызов миру.

Миграция станет более глобальной, потому как развитые, так и развивающиеся страны будут страдать от нехватки рабочей силы.

В Таджикистане необходимо срочно начать подготовку и переподготовку работающих граждан, чтобы расширить профессиональные навыки или получить новую профессию. Цель: переобучить работников, т. к. спрос на рынке труда изменился.

Необходимо реформировать экономику, а затем коренным образом реформировать таджикское образование. Возродить профессиональное обучение в Таджикистане. На государственном уровне принять специальную программу «Возрождения ПТУ».

Миграция – слабое звено в информационном пространстве, которое находится в архаичном состоянии. Миграционные мысли должны опережать эпоху. Мы должны предугадывать, предвидеть на

десять шагов вперед. Мода на «новые лица» в миграционном менеджменте прошла, теперь время «управленцев с опытом».

Литература

1. «Нужны стране»: Путин пригласил мигрантов в Россию. 3 июля 2020 года Газета. Ру.
2. О ситуации с мигрантами в Российской Федерации рассказал министр труда и социальной защиты Антон Котяков. – ИА Sputnik. – 02.06.20.
3. ИА Sputnik. В Минобразования рассказали, сколько таджикских студентов учится за рубежом. 17.07.2020.
4. РБК:
<https://www.rbc.ru/society/03/07/2020/5eff3c9c9a79473b9ab20a07>.
5. В России за два месяца года оформили в два раза больше патентов на работу для мигрантов. ТАСС. 2 апреля 2022 года.
6. Мигрантов ждет информатизация. МВД подготовит единую базу данных их учета. «Коммерсантъ». 04.06.2020.
7. Известия. 25 января 2022 года.
8. Ежедневно 410 таджикстанцев получают российское гражданство. ИА Азия плюс. 26 июля
9. <https://asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/society/20220726/ezh-ednevno-410-tadzhikistantsev-poluchayut-rossiiskoe-grazhdanstvo?ysclid=l6a66rjihq45959387>.
10. Пресс-служба Президента России. 26 апреля 2020 года.
11. Численность населения Таджикистана приблизилось к 9,4 млн. ИА Авеста. 11 июля 2020 года.
12. Стало известно, сколько таджикстанцев получили гражданство Российской Федерации в 2019 году. ИА Sputnik. 14.01.2020.
13. ГИБДД раскрыла число жертв ДТП на дорогах России в 2019 году. РБК:
<https://www.rbc.ru/rbcfreenews/5e57fdc19a7947d9ab7f5adc>.
14. Интервью Дмитрия Медведева: о работе, поправках, мигрантах и Путине. Радио Комсомольская правда. 9 июля 2020 года.
15. МВД России заявило о резком снижении преступлений мигрантов. ИА Азия плюс. 13.06.20.
16. От гражданства США отказалось рекордное число американцев. РИА Новости. 10 августа 2020 года
17. Численность населения Таджикистана приблизилось к 9,4 млн. ИА Авеста. 11 июля 2020 года.

18. «Мы все больше зависим от мигрантов»: В Институте демографии оценили влияние миграции на экономику. Комсомольская правда. 19 июня 2020 года.
19. «Проект»: Росстат в шесть раз занижает число уехавших из России. Радио Свобода. 16 января 2019.
20. «Левада-центр»: 53% молодых россиян хотят уехать из страны. Ведомости. 26 ноября 2019 года.
21. Стало известно число получивших гражданство Российской Федерации в 2019 году иностранцев. Известия. 28 января 2020 года.
22. Новости Демоскоп Weekly 863-864. Охват населения мира услугами здравоохранения. «Демоскоп Weekly».
23. Муҳочирон, хуш омадед: Русия дар талоши ҳалли бӯҳрони демографӣ аз роҳи ҷалби муҳочирон аст? Кристина Фолтинова. Радио Озоди. 26 июня 2020 года.

ТЕХНОЛОГИЯ «РАВНЫЙ-РАВНОМУ» В РАБОТЕ С НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ ИЗ СЕМЕЙ, НАХОДЯЩИХСЯ В СОЦИАЛЬНО ОПАСНОМ ПОЛОЖЕНИИ, В Г. БИЙСКЕ

Урбановская А. И., Бийск (Россия)

***Аннотация.** В статье автор исследует условия преодоления деструктивного поведения несовершеннолетних из семей, находящихся в социально опасном положении, в сфере социального обслуживания населения в г. Бийске. В статье представлены результаты проведенной автором исследования психодиагностики несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в КГБУСО «Комплексный центр социального обслуживания населения города Бийска». Автор делает вывод о том, что для преодоления деструктивного поведения несовершеннолетних из семей, находящихся в социально опасном положении, необходимо использовать комплексную интерактивную программу с привлечением несовершеннолетних волонтеров-наставников по технологии «равный-равному».*

Ключевые слова: технология «равный-равному», несовершеннолетние, социально опасное положение, деструктивное поведение, семья